



238 ЗАЛОЖНИКОВ - ЧТО Я МОГУ СДЕЛАТЬ ДЛЯ НИХ?

О ФИЗИЧЕСКОМ И ДУХОВНОМ ПЛЕНЕ И ПУТИ К СВОБОДЕ



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

ВАИШЛАХ

Берешит

לעילוי נשמה אמונה וזכנתנו

האשה החשובה מצוינת במדותיה

בעלת מסירות נפש

מרת דברה ע"ה גריינברג

בת הרה"ח ר' אהרון מעדן

נפטרת או ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке

Дворе Гринберг

Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email jewishinsights@shluchim.org

©

Published and Copyright 2022 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5784 - 2023

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

А. ВЫКУП ПЛЕННЫХ В ЕВРЕЙСКОЙ ИСТОРИИ

Сражение

Первоисточник 1 Берешит, 14:14-16

И услышал Аврам, что родственник его взят в плен, и вооружил воспитанников своих, рожденных в доме его, триста восемнадцать, и преследовал до Дана. И разделился против них ночью, сам и рабы его, и бил их, и преследовал их до Ховы, что слева от Дамаска. И возвратил все имущество, а также Лота, родственника своего, и имущество его возвратил, а также женщин и народ.

וַיַּשְׁמַע אֶבְרָם כִּי נִשְׁבָּה אֲחֵינוּ
וַיַּרְא אֲתָּה חֲנִיכֵינוּ יְלִידֵי בֵּיתוּ
שֶׁמְנָה עֹשֵׂר וְשֶׁלֶשׁ מֵאוֹת וַיַּרְדֵּף
עַד דָּן וַיַּחֲלֹק עַלְיָהֶם לִילָה הַוָּא
וְעַבְדֵּיו וַיַּכְבִּידֵם וַיַּרְדֹּפֵם עַד חֻבָּה
אֲשֶׁר מִשְׁמָאֵל לְדִמְשָׁק. וַיַּשְׁבַּת
אֲתָּה בְּהַרְכֵּשׁ וְגַם אָתָּה לֹוט אֲחֵינוּ
וַרְכְּשׁוּ הַשִּׁיבָּה וְגַם אָתָּה הַנְּשִׁים
וְאָתָּה הַעֲםָן.

Первоисточник 2 Бемидбар, 21:1-3

И услышал кнаанский царь Арада, живший на юге, что Израиль идет дорогою от Атарим, и вступил он в сражение с Израилем, и захватил у него пленных. И дал Израиль обет Г-споду, и сказал: если предашь народ этот в руки мои, то разгромлю города их.

וַיַּשְׁמַע הַכָּנְעָנִי מֶלֶךְ עַרְד יְשַׁבֵּת
הַגָּבֵב כִּי קָא יִשְׂרָאֵל דָּרְךָ הַאֲפָרִים
וַיַּלְחַם בְּיִשְׂרָאֵל וַיַּשְׁבַּק מִמְנוּ
שָׁבֵב. וַיַּדַּר יִשְׂרָאֵל נֶדֶר לְהִ
נִאמְרָה: אִם נִתְן תְּהִנֵּת הַעַם
הַזֶּה בְּיָדִי וְהַבְּרוּמָתִי אֶת עָרִיךָם

И услышал Г-сподь голос Израиля, и предал кнаанеев, и разгромили они их с городами, и нарекли имя месту тому Хорма (Разгром).

וַיַּשְׁמַע הִ בְּקוֹל יִשְׂרָאֵל וַיִּתְן אֶת
הַכָּנְעָנִי וְיִחְרֹם אֹתָהֶם וְאֶת עָרִיךָם
וַיִּקְרַא שְׁם הַמָּקוֹם חַרְמוֹה.

Раши

«и захватил у него пленных»: лишь одну рабыню.

וַיַּשְׁבַּק מִמְנוּ שָׁבֵב: אֵין הָאָלֵא
שְׁפָחָה אַחֲתָה.

Много богатства

Первоисточник 3 Талмуд, Гитин, 58а

Мудрецы учили: «Однажды рабби Йеошуа бен Хананья посетил большой римский город. Тамошние люди рассказали ему о еврейском ребенке с красивыми глазами, прелестным видом и с вьющимися волосами, уложенными в пряди, сидящем в темнице. Рабби Йеошуа подошел и остановился у входа в темницу. Он произнёс, как бы говоря сам с собой: “Кто отдал Яакова на разорение, а Израиля разбойникам?”. Этот ребенок ответил продолжением стиха: “Разве не Г-сподь, перед которым грешили мы? И не желали они ходить путями Его и не слушали Тору Его” (Йешаяу, 42:24). Рабби Йеошуа сказал: «Обещано мне, что он станет наставником в Израиле, если дадут ему шанс, ведь уже сейчас он чрезвычайно мудр». И сказал: «Я клянусь храмовой службой, что не уйду отсюда, пока не выкуплю его из неволи, какую бы сумму денег за него ни назначили». Поговаривали, что он не ушел оттуда, пока не выкупил его за крупную сумму денег, и прошло мало дней, и этот ребенок стал наставлять в еврейском законе в Израиле. Кто же был этим ребенком? Им был рабби Ишмаэль бен Элиша.

שָׁנוּ חֲכָמִים: מַעֲשָׂה בֶּרְבִּי יְהוֹשֻׁעַ
בֶּן חַנְנָיה שְׁחָלֵךְ לְכָרֶךְ גָּדוֹל
שְׁבָרוֹמִי, אָמָרוּ לוֹ: יְלִד אֶחָד יְשַׁבֵּת
בְּבֵית הָאָסּוּרִים, וְהָוָא יִפְּחַת עֵינִים
וְטוֹב רָאֵי וְקַעֲזָלְתִּיו סְדָרוֹת לֹזֶן
פְּלַמְלִילִם. הַלְּךְ וְעַמְּדֵךְ פָּתָח בֵּית
הָאָסּוּרִים, אָמָר כָּאַלְוָן לְעַצְמוֹ:
מַיִּנְתָּן לְמַשְּׁפָּה יִצְּקָב וִיְשָׁרָאֵל
לְבָזָזִים? זַנְחָה אָתוֹן יְלִד וְאָמָר
אֶת הַמִּשְׁקָד הַפְּתָוחָב: "קָלָא ה'
זֹה חַטָּאנוּ לוֹ וְלֹא אָבוּ בְּדָרְכֵינוּ
הַלְּךְ וְלֹא שְׁמַעַנוּ בְּתוֹרָתָו".
אָמָר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ: מַוְכְּתָבַנִּי בְּזַיִתְהָה
מַוְרָה הַוְרָאָה בִּיְשָׁרָאֵל
אָם יְתַנוּ לוֹ אֶת הַהְזָדָנוֹת לְכָה,
שְׁהָרֵי כָּבֵר עַתָּה הוּא חָכֵם כָּל
כָּה. וְנַשְּׁבַע: הַעֲבֹדָה (בְּעַבּוֹדָת
הַמְּקוֹדֵשׁ)! שְׁאַנְיִי זֹז מְכָאָן עד
שְׁאַפְּדָנוּ בְּכָל מִמּוֹן שְׁקוּבָּעִים
עַלְיוֹן. אָמָרוּ: לֹא זֹז מִשְׁם עַד
שְׁפֵדָאָו בְּמִמּוֹן הַקְּרָבָה, וְאַכְגֵּן, לֹא
הַיְוָי יְמִים מוּעָטִין עַד שְׁהָוָה
הַוְרָאָה בִּיְשָׁרָאֵל. וְמַיִּהְוָה זֹה? –
רַבִּי יְשָׁמְעָאל בֶּן אַלְיָשָׁע

Б. Важность заповеди

Великая заповедь

Первоисточник 4 Иеремия, 15:1-2

И сказал мне Г-сподь: если (даже) Моше и Шмуэль предстанут предо Мною, (то и тогда) не будет душа Моя с этим народом; отошли его от лица Моего, и пусть уйдет.

А если скажут они тебе: «куда нам идти?», то ты скажи им: так сказал Г-сподь: кто на смерть – на смерть, а кто под меч – под меч, и кто на голод – на голод, и кто в плен – в плен.

Первоисточник 5 Талмуд, Бава Батра, 86

Выкуп пленных – великая заповедь.

Рава сказал Рабе бар Мари: «Из какого стиха мы выводим утверждение мудрецов о том, что выкуп пленных является величайшей заповедью?» Раба бар Мари ответил ему: «Ибо написано: «А если скажут они тебе: «куда нам идти?», то ты скажи им: «так сказал Г-сподь: кто на смерть – на смерть, а кто под меч – под меч, и кто на голод – на голод, и кто в плен – в плен»» (Иеремия, 15:2).

И рабби Йоханан говорит: «Каждое последующее наказание, упомянутое в этом стихе, является более суровым, чем предыдущее».

Смерть от меча хуже, чем естественная смерть, поскольку меч наноситувечье, а естественная смерть не наносит.

Голод хуже меча, поскольку причиняет сильную боль перед смертью, а меч - нет.

Плен хуже всех их, так как включает в себя все: голод, меч и смерть.

וַיֹּאמֶר ה' אֱלֹהִים: אֵם יִצְמַד מִשָּׁה
וְשְׁמוֹאֵל לִפְנֵי, אֵין נֶפֶשׁ אֶל
הַעַם הַזֶּה, שָׁלַח מַעַל פָּנֶיךָ וַיֵּצֵא

וְהִיא כִּי יֹאמְרוּ אֲלֵיכֶם אֵנָה נִצְאָה,
וְאָמְרָתָךְ אֲלֵיכֶם כֵּה אָמַר ה', אֲשֶׁר
לְמוֹתָה לְמוֹתָה, וְאֲשֶׁר לְחֶרֶב לְחֶרֶב,
וְאֲשֶׁר לְרַעַב לְרַעַב, וְאֲשֶׁר לְשָׁבֵב
לְשָׁבֵב.

פְּדִיּוֹן שְׁבּוּיִם מִצָּהָר רְבָה הִיא.

אָמַר לוֹ רְبָא לְרַבָּה בֶּן מַרְיָה: מַגִּין דָּבָר
זֶה שֶׁשְׁאָמְרוּ חֲכָמִים שְׁפְדִיּוֹן שְׁבּוּיִם
מִצָּהָר רְבָה הִיא? אָמַר לוֹ שְׁגָנָא מָר:
וְהִיא כִּי יֹאמְרוּ אֲלֵיכֶם פֵּה אָמַר ה' אֲשֶׁר
וְאָמְרָתָךְ אֲלֵיכֶם פֵּה אָמַר ה' אֲשֶׁר
לְמוֹתָה לְמוֹתָה וְאֲשֶׁר לְחֶרֶב לְחֶרֶב וְאֲשֶׁר
לְרַעַב לְרַעַב וְאֲשֶׁר לְשָׁבֵב לְשָׁבֵב!

וְאָמַר ר' יוֹחָנָן: כָּל הַמְּאַחַר
בְּפָסֹוק זֶה קְשָׁה מִחְבָּרוֹ

חֶרֶב קְשָׁה מִפְּנוּת רְגִיל — זֶה בְּמִיתָה
חֶרֶב מִתְנָול, וְזֶה בְּמִיתָה רְגִיל אֵינוֹ
מִתְנָול

רַעַב קְשָׁה מִחְרָב — זֶה מִצְטָעָר.
קִרְבָּה קִדְם לְכָג, וְזֶה אֵינוֹ מִצְטָעָר.
שְׁבֵי קְשָׁה מִפְּלָמָם, שְׁפָלָם גִּמְצָאים
בָּן. שְׁהָרִי בְּשָׁבֵי יִשְׁרָאֵל וְחֶרֶב
וּמוֹת.

Приоритет над всеми остальными заповедями

Первоисточник 6 Рамбам, Законы о подарках бедным, 8:10

Выкуп пленных приоритетнее поддержки бедных и обеспечения их одеждой. Нет большей заповеди, чем выкуп пленных, ведь пленник находится среди голодных, жаждущих и раздетых, и ему грозит смертельная опасность. Люди, закрывающие глаза на выкуп пленных, нарушают следующие запреты: «Не ожесточай сердца твоего и не сжимай руки твоей», «Не оставайся в стороне, когда в опасности кровь ближнего твоего», «Не притесняй его» и «Да не властвует тот над ним с жестокостью в глазах твоих».

Также отвергается предписание: «Раскрой же ему руку твою», «И брат твой будет жить с тобою», «Возлюби ближнего твоего, как самого себя», «Спаси взятых на смерть» и многие другие указы такого рода. Нет более великой заповеди, чем выкуп пленных.

פְּדוּן שָׁבּוּיִם קָדֵם לַפְּרִטָּת
עֲגָנִים וְלִכְסֹוּתָן. וְאֵין לֹךְ מִצְוָה
גָּדוֹלָה כֶּפֶדְיוֹן שָׁבּוּיִם שְׁהָשְׁבּוּי
הָרִי הוּא בְּכָל הַרְעָבִים וְהַצְמָאִים
וְעֲרוֹפִים וְעוֹמֵד בְּסֶגֶנָּת וְפִשְׁוֹתָן.
וְהַמְּעֻלִים עַיְנִינוּ מִפְּדוּנוּ הָרִי זֶה
עוֹבֵר עַל "לֹא תַּאֲמִץ אֶת לְבָבֶךָ"
וְלֹא תַּקְפֵּץ אֶת יָדֶךָ" וְעַל "לֹא
תַּעֲמֹד עַל דָּם רַעַק" וְעַל "לֹא יַרְדַּנְךָ
בְּפַרְךָ לְעַיְנִיךָ"

וּבְטַל מִצְוֹת "פָּתַח פִּפְתָּח אֶת
יָדֶךָ לֹא", וּמִצְוֹת "וְתִּחְיֶה עַמְּךָ",
"אַהֲבֵת לְרַעָךְ בְּמוֹךָ", "וְיַהְאֵל
לְקַחִים לְמֹותָן" וְהַרְבָּה דָּבָרִים
בְּאַלְגָּג. וְאֵין לֹךְ מִצְוָה רְבָה כֶּפֶדְיוֹן
שָׁבּוּיִם

Первоисточник 7 Кодекс еврейского закона, Йоре деа, 252:3

Каждая минута, откладывающая выкуп пленных там, где его можно ускорить, равносильна кровопролитию.

כָּל רַגֵּעַ שֶׁמְאַחַר לַפְּדוֹת הַשּׁבּוּיִם
הַיְּכַן שֶׁאָפֵּשֶׂר לְנַקְדִּים הָרִי זֶה
כָּאֵלֶּוּ שׁוֹפֵךְ דָּמִים.

В. Духовные усилия во имя пленных

Первоисточник 8 Сефер а-сихот, 1927, 19 кислева

- Лехаим, за жизнь тмимим (студентов ешивы) в России! Что нам следует им пожелать? Что мы должны быть более сплоченными? Это очевидно; не проходит и минуты, чтобы я не думал о них, а они не думали обо мне. Но пусть Б-г поможет, чтобы вся тьма ушла.

Затем Ребе поручил разослать телеграмму в несколько городов России.

Спросил пишущий. - Как мне подписать ее (телеграмму)? Ребе ответил: - Если подписать от моего имени, то помилуй их Г-сподь (получатель письма от раввина Шнеерсона будет сурово наказан властями). Напишите: «Родственник».

Ребе продолжил: - Хасиды — мои братья, а тмимим — буквально мои братья от одного отца и одной матери.

Первоисточник 9 Вавилонский Талмуд, Псахим, 87б

Рабби Ошай спросил: «Что означает стих “праведные деяния с открытыми городами (ивр.: пирзоно) в Израиле?” Б-г оказал милость еврейскому народу, рассеяв его среди народов..

Раши

«Милость... рассеяв его»: таким образом уничтожить их всех вместе невозможно.

לְחַיִם – לְחַיִם תָּמִימִים בְּרוֹסִיה.
מָה נָאֵל? שָׁאָנוּ אֲרִיכִים לְהִזְמִין
מְאַחֲדִים? זֶה חָרִי בָּרוּ, אֵין שְׁנִינָה
שָׁאָנוּ לֹא חֹשֵׁב עַלְיכֶם וְהֵם עַלְכֶן.
אַלְאָ שְׁהַקְבִּיחַ יְעֹזֵר שִׁירְדוֹ כָּל
הַעֲלָמֹת וְכֻוֹ".

לְאַחֲר מִכְן צְוָה רַבִּי לְשָׁלָח מְבָרֵךְ
לְמִסְפֵּר עָרִים בְּרוֹסִיה

שָׁאֵל אֶתְהוּנָה הַכֹּתֵב: אֵיךְ לְחַתֵּם?
אָמַר רַבִּי: בְּאֵם נְחַתֵּם אֶת שְׁמֵי,
זֶה תְּהִיא רְחוּמָנוֹת עַלְיכֶם (מי
שִׁיקָּבֵל מְבָרֵךְ מַזְרָב שְׂנִיאוֹרְסָאָהוּ,
יַטְפֵּל בְּחַמְרָה עַל יְדֵי הַשְּׁלָטוֹנֹת).
אַלְאָ תְּכַתֵּב רַאֲדָסְטוּוֹעַנִּיק. (=קרוב
מִשְׁפָּחָה)

וְהַמְשִׁיךְ רַבִּי לוֹמֵר: הַחֲסִידִים הֵם
אָחִים שְׁלִילִים, וְתָמִימִים הֵם מִפְשָׁת
אָחִים מִאָב אָחָד וְאֶמְאָה אַחַת

אָמַר רַבִּי אֹשְׁעִיא, מַהוּ שְׁפָתָבוֹ:
”אֲזִקָּת פְּרוֹזָנוֹ בִּישְׁרָאֵל”, אֲזִקָּה
עַשְׂהָה קָדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בִּישְׁרָאֵל
שְׁפָאָרוֹן לְבֵין הָאוֹמּוֹת

אֲזִקָּה עַשְׂה שְׁפָאָרוֹן: שָׁלָא חַי
יְכוֹזֵין לְכָלּוֹתָם יְחַד

Ребе

Моральная поддержка

Ребе Раяц говорит, что есть положительный аспект в том, что еврейский народ рассеян по разным странам. Может случиться так, что евреев в одной стране притесняют и не разрешают им изучать Тору и соблюдать заповеди. Некоторые заповеди попросту невозможно исполнить, даже если люди готовы ради них рисковать своей жизнью – например, когда власти не разрешает ввозить в страну четыре вида растений для праздника Суккот. Заповедь просто не невозможно соблюсти, независимо от того, чем человек готов ради этого пожертвовать. Когда евреи в одних странах изучают Тору и соблюдают заповеди, они дают евреям, которых притесняют, силу и стойкость для изучения Торы и соблюдения заповедей.

Поддержка ведет к свободе

Эффект этой поддержки будет постепенным. Притесняемые евреи на первых порах будут исполнять заповеди, рискуя своей жизнью (существует мнение, что людям разрешено рисковать жизнью даже ради заповедей, где самопожертвование не обязательно).

На следующем этапе угнетаемым евреям больше не придется рисковать жизнью ради заповедей.

Финальным же этапом станет отсутствие каких бы то ни было

וambilad כבוד קדשות מורי וחמי אדמור'ך
במאמרו דבר הפתחיל זה [שנאמר ב"ט
כסלו תרפ"ט בסעודה], שעיל ידי ישראאל
מפניים בכמה מדיניות, הנה גם כשבמדינה
אתה דוחקים ולוחצים את בני ישראאל ואין
נותנים להם לומד תורה ולקיםמצוות,
ועוד שבכמה מצוות הם אונסים ממש שאין
לهم אפשרות כלל לקיים אותם אפילו על
ידי מסירות נפש [ולגמा, כשיש גורת
המלךות שלא להכניס להמדינה ד' מינים,
שאו גם על ידי מסירות נפש אי אפשר
לקיים המצויה], הנה על ידי ישראאל
הנמצאים בשאר המדינות עוסקים בתורה
ומצוות, הם נותנים כת ועוז גם לאלו
הנמצאים במקום שיש שם גורת, שיוכלו
לומד תורה ולקיםמצוות.

ומן הקל אל הכבד, בתחלה שיוכלו
לקיים את המצוות על ידי מסירות
נפש על כל פנים [וכידוע שיש דעה
בפוסקים שגם בהמצוות שעלייהם
אמרו יעבר ולא יחרג רשאי לחדש את
השם ולמסר עצמו],

ועוד שאחר כך לא יצטרכו למסירות
נפש כלל,

ועוד שלא יהיה להם נסונות ואפל
לא מניעות ועכובים, כי יצאו לחירות

препятствий для соблюдения. Люди будут иметь полную свободу соблюдения заповедей, как учат мудрецы: «Человек, соблюдающий Тору в бедности, в конечном итоге будет соблюдать ее в богатстве».

וַיּוּכְלֵוּ לְעָסָק בַּתּוֹרָה וּמִצְוֹת מִתּוֹךְ הַרְחַבָּה, כַּמָּאמֵר רַבּוֹתֵינוּ זֶכְרוֹנוּם לְבָרְכָה כָּל הַמְּקוּם אֲתָה תְּתוֹרָה מִעֲנֵי סֻוּפּוֹ לְקִימָה מַעֲשָׂר

Г. Пленники разума

Ребе

Внутренний плен

Поскольку Тора вечна и применима в любом месте и в любое время, то ясно, что «милость» нужна и там, где не ограничивается соблюдение заповедей.

Мы можем понять это, основываясь на учении Ребе Раица о заповеди выкупа пленных, объясняющем, как эта концепция существует и в духовном измерении. Пленник в физическом смысле – это заключенный в темнице человек, который не может уйти оттуда. В духовном смысле это относится к людям, находящимся в пленах своего дурного начала (ивр. *иецер*). Например, деловой человек, ум которого занимают переживания о финансовых делах, – такой человек является «пленником» сковывающих мыслей, если не может от них отключиться. Этот плен сравним разве что с положением принужденного, как об этом пишет Маймонид, «его одолел дурной нрав».

У каждого свои задачи

Именно здесь мы находим «милость» рассеяния, даже живя в свободных странах. Находясь «в пленах» своих отрицательных наклонностей, еврей не может освободиться, словно «узник, который не может освободиться». Однако ему приходит на помощь другой еврей, который в этом отношении не является «пленником».

והנה כיון שהתורה היא נצחית בכל עת וזמן ובכל מקום, מוכן שצדקה זו היא גם במקומות שאין שם גירות על תורה ומצוות.

ויבנו זה על פי מה שכותב כבוד קדשת מורי וחמי אדמור' ר בעניין מצות פדיון שבויים שישנה גם ברוחניות. שכמו שהשבוי בגשמיות (הישב במאסר) אין יכול לצאת משם, על דרך זה הוא גם ברוחניות, שלפעמים האדם שבוי רחמנא לאלו בידי יצרו ועל דרך בעלי עסקים הטרודים ומטרדים ביותר בתרומות עסליהם, שהם קשררים (שבויים) בהמחשבות המבלבלות ואינם יכולים לצאת מהם, ועד שלפעמים הוא כמו אнос וכלשון הרמב"ם (בנוגע להלכה) יצרו הוא שתקפו.

וזהו עניין הצדקה על ידי שפוץ לבין, האמות גם בוגע למקומות הרוחה, דכאשר מי שהוא מישראל שבוי בידי יצרו רחמנא לאלו (בוגע לעניין פרט), יציאתו מהשביה היא לא בכח עצמו, כיון שאין חbos מתייר עצמו, כי אם על ידי יהודי שאין בתוں בשבייה בוגע לעניין זה.

Это может сделать даже «пленник» своего дурного начала (йецер) в отношении определенной заповеди, ведь он может быть «свободен» в других сферах жизни, они могут служить положительным примером в этих областях. У каждого человека свои трудности.

Каждая историческая эпоха имеет особую духовную цель. Сильнейшие искушения и противостояние дурным наклонностям направлены на то, чтобы помешать осуществлению этой цели. Вот почему проблемы каждого поколения разные. Например, во времена Менаше, царя Израиля, особенно сильным было искушение идолопоклонством, но в последующих поколениях тяга к идолопоклонству пропала. Точно так же каждый еврей имеет свою личную миссию, и ей обусловлены сильнейшие искушения и противодействие со стороны дурного начала.

Соблюдая заповеди, которым наше дурное начало не сопротивляется так сильно, мы «выкупаем из плена» тех людей, чье дурное начало удерживают их в плену по отношению к этим заповедям.

והינו, דגם כאשר גם הפההאות מהשכבה היא שבוי בידי יצרו, ועד שהוא פמו אונס (יצרו הוא שתקפו) בנווגע למצוות אחרת, מכל מקום, כיון שבנווגע לכמה וכמה מצוות אין שבוי בידי יצרו, כי התנגדות היצר הרע אצל כל אחד היא בערך בענין אחר.

[שכמו שככל זמן יש עבודה מיחדשת השכבה ביתר לזמן זה, ועיקר הפתוחים וההתנגדות של היצר הרע הם למנוע עבודה זו, שכן הנסיניות שבדור אחד שונים [וכמו בזמןו של מנשה שאו היה שולט היצר של עבודה זהה ומה שאין כן בהדרות של אחרים], על אחת כמה וכמה אחרי שקטלווהו ליצר של עבודה זהה], על דרך זה הוא גם בזמן אחד גופא, שככל אחד מישראל יש עניין מיוחד (מצוה או מנהג וכיוצא בזה) שנוגע אליו ביתר, כדי רבעור מאמר רבותינו זכרונם לברכה "אביך, כמה היה זהיר ביתר?", ועיקר הפתוחים והתנגדות של היצר הרע שלו הם בנווגע לעניין זה].

ועל ידי שמקים את המצוות שאין יצרו לו חם פגdem (כל פך), הוא פודה מהשכבה את זה שיצרו תקפו במצוות אליו.

Рассеяны для различным задач

«Милость», которую Б-г содеял, рассеяв нас среди народов, заключается в том, что он дал нам возможность «выкупать пленных» в духовном смысле. Выкуп пленных – это высшая форма милосердия и величайшая заповедь. Благодаря тому, что Б-г поселил нас среди народов, наделив разными видами дурных начал, мы можем заниматься благотворительностью друг для друга, выкупая людей из «плена».

וְזֹהוּ צִדְקָה עֲשָׂה הַקָּבָ"ה בַּיִשְׁרָאֵל
שְׁפָזָרְנוּ לְבֵין הָעָמֹת, שְׁפָדְיוֹן שְׁבוּיִם
הוּא צִדְקָה הַכִּי נְעָלִית, וּכְמַבָּאָר
בַּמְאָמָר הַנְּגָ"ל שְׁבָמִצּוֹת צִדְקָה פְּדִיוֹן
שְׁבוּיִם הוּא קָדָם לְכָל דָּבָר וְאַיִן מֵצָה
גִּדּוֹלָה כְּפָדְיוֹן שְׁבוּיִם, וְעַל יְדֵי שְׁפָזָרְנוּ
לְבֵין הָעָמֹת, שִׁיצְרָוּ שֶׁל אַחֲד שׁוֹנָה
מִיצְרָוּ שֶׁל הַשְׁנִי, עַיְיָז מַתְקִימָת
הַצִּדְקָה דְּפָדְיוֹן שְׁבוּיִם, כְּנָ"ל.

Д. Межпоколенческая и межобщинная поддержка

Ребе

Евреи в Израиле поддерживают диаспору

Помощь, которую Тора и заповеди одного человека оказывают другому, эффективна не только тогда, когда этому человеку мешает соблюдать ту или иную заповедь указ властей или дурное начало. Помощь эффективна и когда по закону Торы невозможно соблюдение той или иной заповеди. Примером тут являются евреи, живущие за пределами Земли Израиля и неспособные соблюдать заповеди, исполняемые только в Израиле. Тот факт, что евреи всего мира представляют собой единое целое, говорит о том, что когда израильские евреи соблюдают заповеди Святой Земли, это приносит пользу и евреям, живущим в диаспоре.

Поколение Храма помогает поколению изгнанников

Есть также заповеди, которые можно выполнять только в эпоху Храма. Сегодня даже евреи, живущие в Израиле, не могут их выполнить. Но поскольку все евреи во все времена представляют собой единое целое, то те заповеди, которые зависели от Храма, помогают евреям сегодня, в эпоху Изгнания.

והנה עניין הנ"ל (שהעסק בתורה ומצוות של אחד נותן כח ועוז גם לשני) הוא לא רק כשהאנס (בנוגע לאיזו מצוה) הוא מפני גזרת המלכות או מפני שיצרו הוא שתפקידו, אלא גם כשהאנס הוא מפני שעל פי תורה אי אפשר להים מצוה זו, וכמו ישראל הגמצאים בחו"ז לא רצ שעל פי תורה אי אפשר להם לקיים את המצוות התלויות בארץ, הנה מצד זה שפל ישראל שבכל המקומות הם ממציאות אחת, הרי על ידי זה שנבי ישראל הגמצאים בארץ ישראל מזמנים את המצוות התלויות בארץ, זה מועיל זה גם עבר בני ישראל הגמצאים בחו"ז לארץ.

ועל דרך זה בכללות זמן הגלות שאפשר (גם לבני ישראל הגמצאים בארץ ישראל) לקיים מצוות התלויות בזמן שבית המקדש היה קיים, הנה מצד זה שפל ישראל שבכל הזמן הם ממציאות אחת, הנה המצוות התלויות בזמן הבית שקבעו ישראל אז, מועלים גם לבני ישראל שבזמן הגלות, כיון שפל ישראל שבמישר כל הדורות הם צבור אחד.

Мезуза обеспечивает безопасность

Первоисточник 10 Игrot кодеш, т. 31, стр. 279-281

В настоящее время каждый еврейский дом особенно нуждается в безопасности. Истинная безопасность исходит от Б-га, как сказано: «Б-г убережет город».

Б-г также дал нам в качестве особого защитного инструмента домов заповедь о мезузе.

Весь еврейский народ представляет собой единую сущность и несет ответственность друг за друга. В итоге каждая кошерная мезуза на любой еврейской двери не только обеспечивает Божественную защиту конкретного дома, к которому она прикреплена, но и способствует безопасности всех евреев повсюду.

Каждая еврейская женщина – опора своего дома, а каждая еврейская девушка – опора будущего. Таким образом, у них есть уникальная заслуга в продвижении заповеди о мезузе, чтобы все двери в их домах, требующие мезузы, имели ее, а также в домах их соседей и знакомых.

בתקופה זו זוקק כל בית יהודי **באופן מיוחד** לשמייה. השמייה **האמפיתheatר היא, בפתוח:** "ה' ישלם עיר".

נוסף לכך נטן הקדוש ברוך הוא סגולה מיחודה לשמשת הבית, והיא מצות מזויה

יש גם לזרוף, שמאחר שפל בני ישראל הם "קומה אחת" וهم ערבים זה בזו" מהו המזווה שמירה אלוקית לא רק לבית ولכל אשר בתוכו, אלא שפל מזווה בשורה הנוספת איזהם בדעת יהודית – מחזקת את בטחונם של כל בני ישראל בכל מיקום שהם

ובכהת חשב בזבגדה שבל אשה יהודית היה עקרות הבית, וכל בת ישראל היה עקרת הבית בעtid – יש להן זכות מיחדתו, בעוני המזוהה, להשתדל שתהא מזוהה כשרה לא רק בביתן בכל פתח החיבבה, אלא גם בכתמי שכינון ומקירין ובכל בית בישראל